



乡村工作手记
主办:中共丽水市委组织部 丽水日报社



青田船寮箬川: 红绿融合打造生态旅游村

青田县船寮镇箬川自然村以“红色文化+生态休闲+农耕体验”形式,充分挖掘“岩门秘密会议旧址”“红军路”等红色资源,发挥红色文化与生态资源的叠加效应,加快箬川村“红绿”融合发展,让“空巢村”变成生态旅游“网红村”。

“箬川自然村生态资源丰富,竹笋、茶叶、土蜂蜜等原生态农产品,一直得到城市居民的喜爱。同时,箬川还是浙南红十三军游击队秘密会议的场地所在,红色资源丰富。”隆冬时节,青田县船寮镇小金村负责人金海平一边带着记者在村道中行走,一边自豪地介绍箬川的乡土风情。依山而建、错落有致的箬川和周边层层叠叠的梯田、树木,在深山之间构成一幅别样的山居图,纯朴而静寂。“这里的蜂蜜晶莹剔透,拉丝不断,细品下来还有淡淡的药香,我每年都会到箬川村购买土蜂蜜。”正在村中购买农产品的青田县城居民许建红提着几瓶土蜂蜜开心地对记者说。箬川村是小金村的一个自然村,2019年行政村规模调整后与其他4个村合并成小金村,是青田典型的“九山半水半分田”的山区村,生态环境好,时常可见云山雾海。但由于地处偏远,交通不便,村内青壮年大都选择外出经商、务工,村庄渐渐变成了“空巢村”,目前常住

人口只有80余人。据了解,箬川村曾是浙南红十三军的革命根据地。1926年,红十三军营长张学东在箬川村箬门大岩洞里召开秘密会议,成立浙南游击队第一支队,箬川村共有6名村民参加游击队。1929年,张学东率领游击队员和农民协会会员取得攻打永临“警察分局”胜利后,在箬门大岩洞召开秘密会议,布置发展农民武装等事宜。箬门大岩洞地势险要,地处青田、缙云二县三区交界处,山头易守难攻,回旋余地大,极为隐秘,是革命的战略要地。2019年,青田县党史和地方志研究室联合船寮镇党委、政府发行红色精神学习读本《红色薪火之箬川》,充分展示了箬川村革命斗争史和改革开放新时代村民传承革命薪火、振兴乡村的事迹。近年来,箬川自然村以“红色文化+生态休闲+农耕体验”形式,充分挖掘“岩门秘密会议旧址”“红军路”等红色资源,结合“黑珍珠岩地质自然景观带”等特色

资源,打造爱国主义教育、农耕文化体验等系列旅游项目活动,发挥红色文化与生态资源的叠加效应,从而加快箬川村“红绿”融合发展,带动红色文化传播。同时,箬川村以A级景区村创建为契机,争取资金加快村庄环境整治工作,景区雏形初步呈现。去年吸引了220余人到箬川村开展“初心之旅”,重走红军路,实地感受浙西南革命精神。“我们依托红色旅游和‘美丽乡村’创建工作,通过箬川红色旅游村以点带面,从线到片,着力打造‘一村一品、一村一景、一村一韵’的乡村旅游景观,发展乡村旅游,壮大村集体经济。”船寮镇党委书记徐灵忠说。谈及以后的发展前景,金海平表示将引导村民返乡发展农家乐(民宿)经济,同步谋划AA级景区村创建,把红军故事与农耕体验相结合,因地制宜、突出特色,打造红色旅游特色项目,加快融入“万山红”红色旅游线路,让“空巢村”变成生态旅游“网红村”。

坐上高铁,为魅力畲乡寻梦

2020年12月28日,衢丽铁路(松阳至丽水段)项目建设开工仪式在丽新畲族乡白岸口村举行。站在“十四五”开局的前夕,我似乎看到了丽新大发展的前景。此时,距我到丽新工作只有90多天,丽新的青山绿水、畲乡风情、淳朴民风,让我感到这是一片生机勃勃、充满希望的土地。下村过程中,我听到最多的,是村民们对高铁的期盼和对美好生活的向往。村民的期盼,就是我心中的深海誓言。如何实现村民的美好愿望,成了我思考的一道难题。为了抢抓机遇,我争取了中国(丽水)两山学院“两山”转化研究院丁志远专家团队签约成为丽新发展战略顾问。我们多次实地走访了各村,结合实际从乡村规划入手,确定了以“中医农业”等生态耕作法发展精品农业,以生态资源打造“全域影棚”,以畲族文化打磨特色文创,借助高铁东风,出售生态产品、文创产品的发展思路。规划已形成,抓落实才是关键。我在全乡“黄金茶”产业基础上,借力区级政策,确定了60亩“中医农业”茶园(山)示范基地。目前,该示范基地已经使用中医药水替代传统的农药施肥除虫,茶树成长更加健康,病虫害也有了明显的减少。明年,“黄金茶”产地将成为旅游摄影的好去处,成为“全域影棚”的美丽图斑。丽新有品质优良的“黄金茶”,也有风情浓郁的畲族文化,我希望二者有机融合,让“黄金茶”变成“金饭碗”。通过走访,我了解了本地有敬茶的传统。于是,我要求丽新的党员干部带头弘扬优秀的敬茶文化,并在专家的指导下,谋划开创了独具特色的“畲乡茶礼”文化活动。在重大节庆活动、重要宾客来临时,以“畲乡茶礼”迎接八方来宾,展示优质的“黄金茶”和魅力畲乡的热情。未来,“畲乡茶礼”将与生态山水、质朴民风结合,会成就集文化、旅游、摄影为一体的几何体,全方位释放能量,成为展示畲乡文化和产业的“重要窗口”。目前,我以党建联合体的方式,提前谋划“党建辐射圈”,回应高铁建设带来的辐射效应,提升丽新及周边区域的基层组织建设和带动社会经济和文化、生态等一体化发展。通过党组织共建,把区域资源有效整合起来,实体化运作,形成乡村片区化、组团式发展。首先,在村与村、企业与村、相关部门之间架设联动桥梁,形成一体化的矛盾纠纷调解、项目谋划规划、产业联合发展工作机制,各方平等参与、民主决策,促进科学发展。其次,以竹柳新桥畲族群众聚居区为板块,以畲族文化拉近感情,以“高铁思维”拉近距离,共同为区域发展增添基层力量。高铁站的建设,对丽新而言,是“列车”启动的火车头。发展的“车厢”里面承载什么内容,是我进一步思考和落实的工作。“车厢”要接轨火车头,更需要把准方向,提高决策效率,精准对接。我将进一步一个脚印,为丽新的民生大计迈出寻梦的步伐,带领畲汉同胞,沿着高铁路线,为群众更加美好的生活出发寻梦。

莲都区丽新畲族乡党委书记 孙晓龙



新建镇新一届村干部迅速进入“实干模式”

缙云县新建镇新一届村干部上任后,紧盯群众关心的大事小事,以“一刻不耽搁”的状态迅速进入“实干模式”,让群众看到实打实的换届成效,切实提升新一届村干部的领导力、战斗力、凝聚力。做实民生小事,点点滴滴暖民心。洋山村的消防栓长达10年没有维修,有的早已损坏,有的直径口小达不到县级消防标准,村中道路狭小,一旦发生火灾后果不堪设想。新一届村干部上任就着手解决村民最关心和期盼的安全问题,修好消防栓。截至目前,洋山村已经整修好所有消防栓,新安装消防栓10个,覆盖380多户的住房区域,遍及全村。地处山区的夏家畈村路灯损坏严重,夜间村民出行只有借着手机手电筒照明,非常不便。新一届村干部上任后第一时间着手解决路灯问题,对全村的路灯进行全面的检查,统计出故障、损坏路灯20余盏。并对原来没有路灯的路

段增设新路灯,共计新增路灯13盏。点亮的一盏盏路灯,照亮了村民们的心田。做补短板的事,方方面面顺民意。溪南村寺根自然村外的农田,一直以来灌溉较为不便,田间道路更是窄小,不利于农作物的运输。为此,新一届村干部决定在寺根村外农田边修建水渠和道路,供村民农田灌溉和运输以及散步休闲。连日来,在溪南村寺根自然村道路铺设现场,车辆穿梭,工人们正在平整路面、修砌水渠,一片热火朝天的繁忙景象。通往马连山的机耕路是条崎岖的山路,雨天道路泥泞,给村民生产生活带来极大不便,新一届村干部上任后立即着手解决。目前马连山机耕路硬化已经完成,排水沟建设也于日前完工。看到原本凹凸不平的机耕路变成宽阔平坦的水泥路,村民们喜笑颜开。

做利长远的大事,行行业业促民富。联新村丰山自然村红色资源丰富,做好红绿融合文章,打造休闲旅游的绿加绿旅游村,成为了该村的发展路径。联新村新一届村干部拧成一股绳,进一步把蓝图变为现实,水泥路面干净宽阔,路边凉亭、旅游标识均就地取材,用毛竹打造,独具特色。目前,丰山A级景区村已完成验收。绿色交通综合基地项目落户和源村,用地政策处理成为最大的“拦路虎”。村社换届期间,和源村新一届村干部形成一股合力,政策处理工作全面铺开。无论多晚,都要去群众家走一走,坐一坐,对有关征地的法律法规、政策、补偿标准、工作程序进行全面的讲解和引导。在镇征地区专班共同努力下,绿色交通综合基地项目完成全部用地签订工作。随着该项目的落地,有效盘活村集体土地,极大提高村集体收入,解决村民就业,实现村集体和村民收入双提升。



记者 孙晓俊
通讯员 张明敏 文/图

上马即奔跑、上任就实干。缙云县新建镇新一届村干部通过“开门一件事”活动的广泛开展,形成“换届不断节奏、开门马上开工”的氛围,促使基层干事创业大提速,基层政治生态大提升。



通讯员 刘枫 文/图